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Concepţia Vechiului Testament despre omfaptele istorice nu trebuesc uitate!
Ia anul acesta se împlinesc două vea

curi şi un deceniu de cînd Episcopul 
„unit“ loan Inochentie Mieu-K!ein a fost 
exilat la Roma, pentru a nu se mai în
toarce niciodată în Ardealul său drag.

In legătură cu act si exiliu s-au scris 
multe şi s-au spus multe, fără a se pre
ciza în amănunt motivele acestei exilări.

Biserica catolică n-a lăcut-o, căci a- 
cesle motive l-ar fi înconjurat cu aureola 
muceniciei pe acest episcop romín integru, 
— lucru nedorit —, iar relatările scriito
rilor ortodocşi au fost primite şi privite ca 
tendenţioase.

Iată, aceste motive mă determină, ca 
în acest an jubilar, cînd se împlinesc 210 
ani dela exilarea lui Inochentie Micu să 
arăt adevăratele motive ale acestei exilări.

In expunerea mea mă voi folosi de 
lucrarea unui istoric catolic maghiar, — 
fost membru al Academiei Maghiare — 
Dr. Karácsonyi János, care în cartea in
titulată „Istoria bisericii maghiare în linia- 
mente generale dela 970 -1900“, vrînd 
să-l acuze pe episcopul Inochentie Micu, 
reuşeşte tocmai contrarul, să scoată în evi
denţă personalitatea excepţional de mă
reaţă al acestui episcop.

Numitul istoric în lucrarea amintită la 
cap. VII, titlul: „Catolicii de ritul grec şi 
armean scrie următoarele în legătură cu 
episcopul Inochentie: „După moartea lui 
Pataky întîmpiată în anul 1727, în anul 
1728 le-a reuşit iezuiţilor şi guvernului să-l 
aleagă de episcop pe loan Micu (Klein), 
fost elev al şcolilor teologice din Tîrnavia 
(Nagyszombat). Acesta a fost primul epi
scop romín cu pregătire teologică regu
lată. Micu a fost neobosit. A cerut, a 
scris, a călătorit în interesul eparhiei şi a 
credincioşilor săi. I-a reuşit ca în locul 
domeniilor dela Sîmbăta şi Gherla, în anul 
1738 să exopereze dela împăratul dome
niul deia Blaj, unde el a pus temelie bi
sericii catedrale, reşedinţei episcopeşli, mî- 
năstirei Sí. Vasile şi Seminarului Teologic.“

„Dar din pricina pretenţiilor sale exa
gerate Micu a adus mari daune unirei 
dela 1700. Micu nu s-a mărginit la aceia 
ca să cîşlige drepturi pentru biserica sa şi 
să-şi ridice credincioşii din neştiinţă, ci a 
pretins penlru poporul romín şi drepturi 
politice. Dar aceasta s-a împotrivit consti
tuţiei Ardealului şi leza drepturile indivi 
duale ale stăpîniiorilor. A voit ca pe ro- 
mîni să i facă a patra naţionalitate din 
Ardeal, ori aceasta era în acelea vremuri

anticonstituţional Ca romînii să plătească 
zeciuială numai preoţilor romîni, aceasta 
ar fi ştirbit veniturile preoţilor saşi şi 
maghiari. Nici aceia nu s a putut face ca 
toţi preoţii romîni să fie scoşi din iobăgie, 
căci din aceştia în fiecare sătuleţ era doi- 
trei, ba chiar şi şase-şapte şi scoaterea lor 
din iobăgie ar fi adus cu sine lezarea 
drepturilor de proprietate ale stăpînitorilor. 
Micu cu pretenţiile sale exagerate a atras 
asupra sa ura stăpînitorilor, s-a înstrăinat 
de curtea dela Viena, ba i-a supărat şi pe 
crescătorii săi pe iezuiţi cu aceia, că n a 
vest să achite indemnizaţia dc 300 fi. con
silierului iezuit ce i s-a impus. La aceste 
s-a mai adaos faptul că in 1744 Micu n-a 
luat nici o măsură în contra călugărului 
ortodox Visarion, în urma agitaţiilor că
ruia pe Valea Mureşului multe parohii 
greco-catolice s-au reîntors la ortodoxie, 
ba mai mult, pe ascuns s-a înlîlnit cu Vi
sarion şi a ameninţat guvernul.“

„Toate aceste s-au ştiut Ia Viena şi 
Micu a fost chemat Ia Viena ea să fie 
iras la răspundere, dar el a fugit Ia Roma 
şi după ce în zadar a uneltit ca prin agi
taţia credincioşilor săi să fie rechemat, a 
fost silit să-şi dea demisia din episcopat.“

Iată motivele exilării lui loan Inochentie 
Micu văzute de către Dr. Karácsonyi, la 
cari eu nu am de adaos numai ceeace 
numitul a refăcut, adecă în ce a constat 
ameninţarea Iui Micu la adresa Guvernu
lui, juslificarea pretenţiilor Iui Micu, mitul 
că el ar fi fugit la Romş şi de acolo ar 
fi uneltit pentru rechemarea sa la Blaj.

Intre condiţiile stipulate în actul Uni
rei dela 1700 a fost şi aceia că romînii 
trecuţi la catolicism se vor bucura de drep
turi politice similare catolicilor, iar preoţii 
lor de drepturile preoţilor catolici. Că a- 
ceste promisiuni au fost anticonstituţionale 
şi lezau drepturile private, aceasta trebuia 
să o ştie curtea dela Viena înainte de a le 
face, dar după ce le-a făcut trebuia să le 
împlinească. Atanasie Anghel s-a mulţumit 
cu mobilarea sa şi a familiei sale, iar 
Pataky n a avut curajul să se ia pieptiş cu 
aceia cari l-au covîrşit cu superioritatea 
lor intelectuală. Lui Inochentie Micu nu 
i-a lipsit nici cultura, nici curajul unei ac
ţiuni dusă pînă la jertfa personală în in
teresul celor nedreptăţiţi. Pretenţiile sale 
nu au fost mai exagerate decit Ia ceeace 
era îndreptăţit însuşi de temeiul actului 
dela 1700, iar ameninţarea lui Micu contra

(Continuare in pag. 4)

Biblia, în primele sale pagini, ne istori
seşte că Dumnezeu a creat pe om după chipul 
şi după asemănarea Lui, ca „să aibă stăpînire 
peste peştii mării şi peste păsările cerului şi 
peste dobitoace şi peste tot pămîntul şi peste 
toate jivinile care se tîrăsc pe pămînt“. (Gen. 1, 
2b, ci. 2, 7).

De aici se desprinde în mod clar ideea 
despre superioritatea omului faţă de toate cele
lalte făpturi, căci omul este o creatură după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, însuşiri pe 
care le are numai el dintre toate creaturile. Prin 
spiritul său liber şi raţional, asemănător lui 
Dumnezeu, cetăţean nu numai al pămîntului ci 
şi al cerului, omul e domnitor a1 rniyrO şl -m» 
rob acesteia, stăpîn al pămîntului.

Superioritatea omului în natură, ca stăpîn 
al pămîntului, este subliniată în Vechiul Testa
ment din primele pagini al creerii lui, unde se 
spune că Dumnezeu, întroducînd prima pereche 
de oameni în drepturile de stăpînire, i-a bine- 
cuvÎDtat şi le-a zis; „Fiţi roditori şi vă înmul
ţiţi, şi umpleţi pămîntul şi supuneţi-1 şi stăpîniţi 
peste peştii mării şi peste păsările cerului şi 
peste toate vietăţile care se mişcă pe pămînt“ 
(Gen. 1, 28; 9, 1—7). După expresia Mitropoli
tului Filaret, „omul se introduce în lume, ca un 
stăpîn în casa lui, ca un preot în templul ab
solut împodobit“. (Svetlov, învăţătura Creştină, 
pg 40).

Deşi stăpîn peste pămînt, înaintea lui Dum
nezeu, omul este om în raport de filiaţiune ca 
şi copilul faţă de părintele său. Oamenii sunt fii 
ai lui Dumnezeu şi între ei fraţi, cu consecinţa 
directă de frăţietate universală a neamului ome
nesc. Ideea filiaţiei divine a neamului omenesc 
şi a frăţiei universale omeneşti, ca o afirmare a 
demnităţii omului, stă în sfintele Scripturi ale 
Vechiului şi Noului Testament, ca o piatră fun
damentală din capul unghiului unei imense 
clădiri.

Astfel legiuitorul Vechiului Testament, a- 
preclind omul în sine, ca fiu al lui Dumnezeu, 
indiferent de naţiune, la darea legii pentru evrei, 
desfiinţează deosebirea de neam străin şi hotă- 
reşte; „Dacă vreun străin locueşte cu tine în 
ţara ta, să nu-1 împilezi. Străinul care petrece 
împreună cu voi să fie pentru voi ca şi băşti
naşul vostru şi să-l iubeşti ca pe tine însuşi!..." 
(Lev. 19, 33—34), Şi profetul Amos, marele lup
tător al dreptăţii sociale mustrînd în cuvîntăriie 
sale nelegiuirile săvirşite în mijlocul lui Israil, 
sfărîmă barierile dintre naţiuni şi scoate în relief 
unitatea şi egalitatea oamenilor şi a popoarelor 
înaintea lui Dumnezeu, zicînd; „Oare nu sînteţi 
voi, fii ai lui Israil, pentru mine, ca şi Cuşiţii ?" 
zice Domnul. „Oare n-am scos eu pe Israiliţi 
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din ţara Egiptului, pe Filisteni din Coftor şi pe 
Sirieni din Chir?“ (Amos 9, 7). Iar apostolul 
neamurilor, sfîntul Pavel, în numele lui Hristos 
cel înviat din morţi şi înălţat la ceruri, a învăţat 
că prin credinţa in Iisus Hristos, toţi oamenii 
simt iii ai lui Dumnezeu, înaintea căruia „Nu 
mal este iudeu, nici elin ; nu mai este rob, nici 
slobod; nu mai este parte bărbătească şi parte 
femeiască" (Gal. 3, 28).

Vechiul Testament afirmă demnitatea omu
lui ca fiinţă creată după însuşi chipul şi asemă
narea lui Dumnezeu, cu putinţa de a i-se ase- 
măna din ce în ce mai mult. Această concepţie 
o găsim minunat rezumată în Cartea lui Iisus 
Fiul lui Sirah, în care se zice: „Domnul a fă
cut pe om din pămînt şl iarăşi l-a întors în pă- 
mînt. Zile cu număr şi puţină vreme i-a dăruit 
şi i-a dat stăpînire peste cele ce sínt pe pă- 
mint. După chipul său i-a îmbrăcat pe oameni 
cu virtute, şi după asemănarea sa i-a făcut pe 
e i: a pus frica de om peste toată făptura, ca el 
să stăpînească peste fiare şi peste păsări. Pri
cepere şi limbă, ochi, urechi şi inimă a dat omu
lui, ca să cugete. A umplut pe oameni cu ştiinţă 
şi cu înţelegere şi ie-a arătat ce este binele şi 
ce este răul. El a sălăşluit ochiul său în inimile 
lor, ca să facă ştiută măreţia faptelor sale. Ca 
astfel ei să slăvească sfînt numele său şi să ve
stească minunile săvîrşirilor sale. Le-a mai hără
zit şi ştiinţă şi legea vieţii le-a dat-o în stăpî
nire. A făcut cu ei legămînt veşnic şi poruncile 
sale li le-a dat în pază. Ochii lor au privit 
strălucirea măririi sale şi urechile lor au auzit 
înălţimea glasului său“. (Ecclesiastul 17, 1—11).

Am văzut că omul este creat nu numai 
după chipul, ci şi după asemănarea lui Dum
nezeu.

Vechiul Testament, întrebuinţînd cuvîntul 
„asemănare“ alături de cuvîntul „chip“, presu
pune o deosebire între chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu în om. In Vechiul Testament, care 
este cuvîntul lui Dumnezeu, toate au însemnă
tate şi sens, îneît întrebuinţarea acestor doi ter
meni alături nu poale fi la întîmplare. După ex
plicarea unanimă a sfinţilor părinţi, prin folo 
sirea acestor doi termeni „chip“ şi „asemănare“, 
se determină două părţi, prin care omul se asea
mănă cu Dumnezeu.

Prin chipul lui Dumnezeu se înţelege ase
mănarea, dată omului în însăşi fiinţa sufletului 
său. Asemănarea lui Dumnezeu presupune o ase
mănare, pe care o capătă omul prin perfecţio
narea activă a însuşirilor, date lui în natură. 
Din acestea decurg şi celelalte .deosebiri între 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu în om 
Chipul lui Dumnezeu este în fiecare om, chiar 
şi în cel păcătos, iar asemănarea nu aparţine 
tuturor. Chipul lui Dumnezeu este partea ne- 
schimbabilă a sufletului omenesc, pe cînd ase
mănarea se poate schimba şi modifica la infinit, 
înălţînd sau coborînd chipul lui Dumnezeu în 
suflet. înălţînd chipul lui Dumnezeu care este 
sufletul său, omul îndeplineşte ceea ce zice Mîn- 
tultorul; „Fiţi desăvîrşiţi, precum este desăvîrşit 
Tatăl vostru din ceruri“ (Mt. 5, 48); coborînd 
chipul lui Dumnezeu, omul săvîrşeşte, ceea ce 
se zice în Psalm: „Omul cu toată slava lui, dacă 
nu are minte, este asemenea dobitoacelor pe care 
le ucizi“ (Ps. 49, 21).

E interesant de subliniat, că în urma căderii 
omului în păcat, el n-a rămas iremediabil sub
jugat decăderii morale. C u toată înclinarea rea 
„pentrucă, plăsmuirile inimii omului sínt rele din 
tinereţea lui“ (Gen. 8, 21), paralel, omul are şi 
tendinţe bune! De aceea în cursul istoriei Ve
chiului Testament se întîlnesc oameni drepţi şi 
cuvioşi. Dar pentru a dobîndl titlul de drept şi 
cuvios, omul trebue să lupte toată viaţa cu răul 
din el, care merge paralel cu binele pe care 
voieşte să-l săvîrşească. Din firea lui, omul nu

este radical rău şi coTupt, fără putinţa de În
dreptare, ci numai slăbit. Astfel în istorisirea 
care urmează imediat după izgonirea lui Adam 
din grădina edenului, întîlnim pe primul om 
drept şi cuvios, pe Avei, la care Dumnezeu a 
privit cu îndurare. Apoi pe primul om rău şţ 
păcătos, pe Cain, cu inima haină, pe care Dum
nezeu l-a pedepsit pentru odioasă crimă săvîr- 
şită asupra fratelui său Avei.

Căderea primei perechi de oameni în ne
ascultarea poruncii lui Dumnezeu, săvîrşind pă
catul, a slăbit pe toţi urmaşii acestora. Nici un 
om nu poate scăpa de urmările acestui păcat. 
Toţi oamenii sufer păcatul cu consecinţele lui 
prin o înclinare naturală, care este proprie ori
ginii lor. Din pricina aceasta păcatul este con
siderat ca universal, fiindcă „Nu este nici un 
om drept pe pămînt care să facă binele şi să 
nu păcătuiască" (Ecclesiastul 7, 20). Insă, cu 
toate acestea, Vechiul Testament, enumeră o 
seamă de oameni drepţi ca : Enoh, Noe, Avraam, 
Isaac, Moise, Aaron, Samuil, etc.

In istoria omenirii vechi-testamentare în
tîlnim două tipuri de oameni puşi faţă în faţă: 
omul bun (hasid) şi omul rău (raşo).

Omul bun este omul cuvios şi drept care 
posedă harul şi sprijinul lui Dumnezeu. El nu 
putea să devină bun decît, dacă avea o mare 
umilinţă şi o credinţă absolută faţă de Dum
nezeu. Drepţii Vechiului Testament erau oamenii 
în care nu exista loc pentru duplicitate. Ei tre
buiau să fie oamenii fără cusut si fără înşelă
torie. Pentru ei dreptatea era nedespărţită de 
integritate, care însemna desăvîrşire, perfecţiune 
morală.

Omul rău este omul fărădelegilor, omul pă
cătos. Omului rău îi place patima şi tulburarea 
şi umblă pe căile întortochiate ale vicleniei.

Prin expresiunea „om cuvios şi drept“ 
după concepţia Vechiului Testament, nu trebue 
să se înţeleagă numai decît că e vorba de 
„omul perfect", dar trebue să se înţeleagă că e 
vorba de omul care s-a păzit de formele cele 
mai grosolane ale păcatului şi merge pe calea 
cea dreaptă. Cuviosul şi dreptul este omul care 
are o singură faţă, pe cînd cel păcătos are cel 
puţin două feţe.

Cuviosul şi dreptul Vechiului Testament 
este omul teist şi teocrat în cel mai autentic şi 
mai larg sens al acestor cuvinte. Concepţia lui 
religioasă întrece toate celelalte concepţii reli
gioase ale timpului de atunci. Particularitatea 
cea mai caracteristică a dispoziţiei sale reli
gioase este reprezentarea extrem de vie a lui 
Dumnezeu. Dumnezeu pentru el este cea mai 
reală fiinţă, pe care îl simte şi îl vede: „Tot
deauna am văzut înaintea mea pe Domnul; cîtă 
vreme el e la dreapta mea nu mă voi clătina" 
(B. 45, 8—9), zice omul religios.

De aceea omul Vechiului Testament, cre
dincios lui Dumnezeu, se îndreaptă cu toată sim
ţirea sufletului către el şi Biserica cea sfîntă a 
lui şi zice: „Precum cerbul doreşte apa izvoare
lor, tot aşa suliéiul meu te doreşte pe tine, 
Dumnezeule. Sufletul meu însetează după Dum
nezeu, după Dumnezeul cel viu“. (Ps. 42, 2—3). 
Una cer dela Domnul, să sălăşluiesc în casa 
Domnului, în toate zilele vieţii mele, să-mi satur 
ochii cu frumuseţea Domnului şi să cercetez cu 
drag lăcaşul său". (Ps. 27, 4).

Omul plin de credinţă în Dumnezeu, chiar 
din calea rătăcirilor îşi aduce aminte de El şl 
mal vîrtos se întoarce către Creatorul său şi 
strigă: „Mîinile tale m-au făcut şi m-au zidit, 
înţelepţeşte-mă şi voi învăţa poruncile tale". 
(Ps. 119, 73).

Omul, coroana făpturilor lui Dumnezeu, 
este singura fiinţă dintre toate creaturile care 
intră cel mai mult în sfera proniei divine. Ochii 
lui Dumnezeu îl urmăresc necontenit, privesc la 
cei smeriţi şi lucrează pentru mîntuirea lor. 
(Ps. 11, 4; B. 138, 6—8), „Este Părintele Orfa

nilor şl apărătorul văduvelor. .. aduce acasă pe 
cei răsleţiţi, scoate pe robiţi la liman fericit". 
(Ps. 68,6—7). „Sfărimă pe împăraţi şl face drep
tate între popoare“. (Ps. 110, 5—8). Grija lui 
Dumnezeu de om a făcut pe psalmist să ex
clame cu profundă admiraţie: „Cînd privesc la 
cerurile tale, lucrul degetelor tale, la lună şi la 
stele pe care le-ai pus pe calea lor, mă gîndesc: 
ce este omul, că-ţi aduci aminte de el, şi fiu) 
omului, că-1 cercetezi pe el! Cu puţin făcutu-l-ai 
mai mic decît pe îngeri, cu slavă şi cu cinste 
l-ai încununat, stăpîn l-ai pus peste lucrul mîi- 
nilor tale; supus-ai toate sub picioarele lui: oile 
şi boii, laolaltă, precum şi dobitoacele cîmpiei, 
păsările cerului, peştii din ape şi tot ce străbate 
cărările mărilor“. (Ps. 8, 4 —9).

Văzînd şi temeiniciţi pe înalta concepţie 
biblică despre om, care «ste însuşi chipul lui 
Dumnezeu, şi stăpîn al naturii şi despre frăţie
tatea dintre popoare, credincioşii sprijină lupta 
oamenilor cinstiţi pentru pace şi pentru o viaţă 
mai bună, viaţă în care omul stăpîn al naturii 
să muncească pentru folosul omenirii şi popoa
rele să se sprijinească unele pe altele şi să pro
greseze spre lumină şi bunăstare.

N. Ciudin
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Sfinţirea bisericii din Giuleşti 
(Raionul Sighet)

In comuna Giuleşti există o biserică de 
piatră cu hramul Adormirea Maicii Domnului, 
construită în anul 1888. Biserica a fost reparată, 
s-a făcut un iconostas nou, devenind o podoabă 
a satului.

Pe teritoriul comunei Giuleşti a fost con
struită în 1764 o bisericuţă de lemn, cu hramul 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril. Se mai vede 
şi azi, nu departe de sat, o parte din bisericuţa 
de altădată. Icoana a fost adusă la biserica din 
sat, unde este şi acum cinstită de credincioşi.

In Giuleştii Maramureşului a fost găsită 
„singura metrică veche" (N. Iorga, Scrisori şi in
scripţii ardelene şi maramureşene. Voi. I, Bucu
reşti, 1906, p. LV). Registrul parohiei Giuleşti 
din 1755—1781 scris în latineşte, dar şi cu în
semnări romîneşti, cu chirilică veche, a fost ti
părit de N. Iorga. Seria lungă, de preoţi din 
Giuleşti poate fi urmărită în volumul Diplome 
maramureşene de loan Mihali de Apşa. (Sighet, 
1900). Şematismul din 1936, fixează data de 
1615 ca an cu care începe istoria acestei pa
rohii.

In arhiva parohială matricolele încep din
1839.

Deşi a fost biserică gr. catolică în 1909 
are încă multe cărţi ortodoxe şi anume: 1. An- 
tologhion. Rîmnicul Vîlcii, 1745. — 2. Liturghier 
Tîrgovişte 1713. — 3. Octoich Bucureşti 1729.—
4. Penticostar. Rîînnic 1767. (I. Bîrlea, însem
nări din bisericile Maramureşului. Bucureşti 1909, 
p. 105—106). Mai pomeneşte ca aparţinînd Mî- 
năstirii Giuleşti: 1. Antologhion. Rîmnic, 1737. 
— 2. Molitfelnic — Sibiu 1853. — 3. Noul Te
stament — Alba-Iulia 1648. (Idem, p. 129—130).

Biserica din Giuleşti, refăcută în 1954, a 
fost sfinţită în 16 mai a. c. Au venit din toate 
parohiile din jur credincioşi dornici de a vedea 
actul măreţ al sfinţirii. Biserica a fost sfinţită 
de P. S. Sa Episcopul Valerian al Oradiei, în
conjurat de un sobor numeros de clerici.

După Sfînta Liturghie, P. S. Sa a rostit o 
predică înaripată despre rolul bisericii. A arătat 
care sínt datoriile creştinului faţă de biserică şi 
faţă de patrie. Cuvintele P. S. Sale au impresio
nat adînc pe credincioşi. I. E. N.

Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chema.
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Să creştem
Să nu mai fim p runci.... ci finind ade.
vărul în dragoste, să creştem în ioaie
întru Hristos. (Efes. 4, 14—15).

Iată a sosit şi marele praznic al Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel. Şi odată cu el a sosit 
şi ziua, în care institutul nostru teologic pre
zintă roadele unui nou an de muncă. Intîlnirea 
aceasta dintre Sfinţi Apostoli Petru şi Pavel 
şi secerişul Institutului nostru este plină de 
tilc duhovnicesc. Căci ea ne face să medităm 
mai adine, ea ne îndeamnă să privim la pilda 
Sfinţilor'Apostoli şi din făptura lor de lumină, 
din viaţa lor de sbucium şi biruinţă — să în
ţelegem în ce măsură secerişul nostru este bogat, 
în ce măsură truda noastră este de preţ.

Căci cu adevărat, afară de Hristos, cine 
ne-ar putea arăta mai clar şi cu mai multă pu
tere care este criteriul prin care viaţa, gîndul, 
cuvîntu! şi fapta noastră au preţ, ciştigă vred
nicie nu numai pentru vremelnicie, ci şi pentru 
veşnicie? Cine dacă nu sf ap. Petru şi Pavel, 
ceiee toate le-au lăsat ca să urmeze lui Hristos 
— ceice stau ca nişte făclii aprinse şi călăuzesc 
paşii credincioşilor din toate veacurile pe cără
rile mîntuiril? De aceea — bucurîndu-ne de 
această întâlnire cu ei la sfîrşitul anului nostru 
de muncă — pe ei să-i întrebăm: Care este 
rostul vieţuirii creştine? Care este rostul muncii 
noastre? Ci să ne dăm seama dacă în anul 
acesta am zidit pe piatra credinţei fin, paie sau 
pietre scumpe — tărie sau slăbiciune — duh 
sau literă moartă.

Ce răspuns ne dau si. Ap. Petru şi Pavel 
la această întrebare ? Răspunsul lor este acesta: 
tot sensul, toată taina, toată valoarea vieţii 
creşiineşt!, a ostenelilor noastre, stă în creşterea 
în Hristos. Nu-i întrebare — ce eşti. Eşti apo
stol, eşti predicator, eşti preot, eşti profesor- 
teolog, eşti student-teolog, eşti simplu credincios, 
eşti bărbat sau fernee, tinăr sau bălrîn — ci în
trebarea este: cît ai crescut in Hristos? In orice 
stare te-ai afla, poţi şi trebue să creşti în 
Hristos. Prin ce? — Prin toate, zice sf. Apostol 
Pavel. Adică prin toate gîndurile noastre, prin 
toate vorbele noastre, prin toate faptele noastre. 
Căci fiecare clipă are atîta preţ cît am crescut 
prin ea în Hristos; fiecare gind are atîta va
loare cît am crescut prin el in Hristos; fiecare 
cuvînt are atîta putere cît am crescut prin el 
în Hristos: fiecare faptă are atîta preţ cil am 
crescut prin ea în Hristos. Intr-adevăr toată viaţa 
Sf. Ap. Petru şi Pavel este o necontenită creş
tere în Hristos, o necontenită rîvnă de a creşte 
în Hristos dela pruncia duhovnicească pînă la 
starea de bărbat desăvîrşlt. Căci oare nu era 
sf. Petru prunc în Hristos cînd îl sfătuia pe Mân
tuitorul să fugă de cruce, să nu accepte răstig
nirea? Nu era el prunc înHrislos cind se lăuda 
că el va urma Domnului pînă la moarte, pen- 
truca peste cîteva ore să se lepede cu uşurinţă 
de El? Nu era ei prunc cînd scotea sabia ca 
să-l apere pe Iisus? Ba da — acestea sunt sem
nele prunciei în Hristos. Ele arată aprindere 
superficială, lăudăroşenie, îngustime de pricepere, 
nestatornicie. Dar nu se arată acelaş apostol 
bărbat desăvîrşlt în Hristos, cînd vesteşte cu 
curaj învierea Domnului şi mîntuirea întru El, 
cînd el însuşi îşi întinde mîinile pe crucea Dom
nului — dorind să fie răstignit pe ea ca un serv 
nevrednic cu capul în jos? Ba da — acestea 
suni semnele bărbăţiei: entuziasm făptuitor, lăr
gime de pricepere, smerenie, statornicie. Şi ce 
vom zice de sf. Ap. Pavel a cărui întreagă aler
gare această ţintă a avut: ca să ajungă la statura 
bărbăţiei lui Hristos? Oare neînduplecarea lui în 
învăţătura adevărată a Domnului şi combaterea

* Predică tinută în Catedrală la încheerea cursurilor 
înstilulutui Teologic din Sibiu.

în Hristos1

tuturor rătăcirilor creştine, nu e semnul bărbăţiei 
în Hristos ? Oare lupta lui ca să cîştige pe cît 
mai mulţi pentru Hristos, — nu e semn al ace
leiaşi bărbaţii? Oare lupta lui de a se sfinţi 
mereu, de-a păşi pe urmele lui Hristos — nu e 
expresia aceleiaşi creşteri în Hristos? Ba da- 
Căci aceasta e bărbăţie creştină: să fii stăpînit 
de Adevărul divin, pînă la identificare totală cu 
El: să stai neclintit ca un far pe piatra acestui 
adevăr şi să luminezi şi altor credincioşi calea 
spre E l; să sporeşti mereu în sfinţenie, ca pli
nirea lui Hristos să strălucească în toate faptele 
tale. Da •— aceasta este creşterea în Hristos: să 
creşti în Adevărul lui Hristos, să creşti în iubirea 
lui Hristos, să creşti în sfinţenia lui Hristos. Să 
creştem în toate întru Hristos — după prea lu
minoasa pildă a Sf. ap. Petru şi Pavel.

it *
*

Acum ne putem întreba şi noi: oare cît 
am crescut în Hristos prin tot ceeace am învăţat 
într-un an de zile, prin toate rugăciunile ce 
le-am înălţat, prin toate gîndurile ce le-am 
nutrit, prin toate cuvintele ce le-am rostit, prin 
toate faptele ce le-am săvîrşit? Oare am crescut 
cu adevărat în Hristos sau am scăzut? Oare 
ne-am apropiat de bărbăţia în Hristos sau am 
rămas tot prunci nestatornici şi plăpînzi?

La aceste întrebări nu putem da răspuns 
decit privind la felul cum ne-am împlinit munca 
şi la roadele ce le culegem de pe urma ei. 
Munca noastră este muncă de ucenici în ale 
teologiei. Există două feluri de a învăţa. Un fel 
este superficial: înveţi numai cu mintea şi cu 
memoria. Aduni cunoştinţe reci, învăţături moarte, 
coji fără miez. Cunoştinţe care nu-ţi angajează 
sufletul, care nu au viaţa şi nu dau viaţă. Cu
noştinţe care îngîmfă. !n altfel este adevărata 
î îvăţătură: înveţi cu tot sufletul, cu toatâ inima, 
cu toată fiinţa, cu toată viaţa. In felul acesta în
văţătura nu mai e moartă, ci vie — ea devine 
viaţa, ea e creştere întru Adevăr, creştere în 
Hristos. Deasemenea există două feluri de a te 
ruga şi de a vieţui creştineşte. Unul superficial: 
te rogi cu buzele şi vieţuieşti numai de ochii 
oamenilor. Şi altul — adevărat şi temeinic: te 
rogi cu toată fiinţa ta şi vieţuieşti pentru Hristos.

Cel ce a învăţat, s a rugat şi a vieţuit cu 
întreg sbuciumul inimii sale, cu tot frămîntul 
minţii sale, cu tot elanul sufletului său, cu toată 
înflăcărarea fiinţei sale — acela a crescut în 
spaţiul acestui an de rugă şi învăţătură în Hristos 
— a crescut în Hristos, Adevărul şi viaţa. El 
s-a înrădăcinat întru Adevăr şi-n dragoste, întru 
sfinţenie şi dreptate. Acesta a făcut un pas îna
inte dela pruncia în Hristos spre bărbăţia în 
Hristos. Dar cel ce a învăţat, s a rugat şl a 
vieţuit numai de trecere de vreme, numai cu 
mintea nu şi cu sufletul, numai de formă nu şi 
întru adevăr, acela a rămas prunc în Hristos, 
prunc nestatornic, capricios, stăpînit de porniri 
elementare, gata să scoată sabia, repede la orice 
ofensă, care îşi ia angajamente mari, dar e ame
ninţat să fie doborît de vîntul slab al oricărei 
ispitiri.

Iată venim acum — alături de Sf. Ap, 
Petru şi Pavel şi aducem lui Hristos roada 
muncii noastre. Putem noi să stăm în faţa lui 
Hristos alături de sf. Apostoli ? — Intîlnirea 
aceasta cu ei în faţa lui Hristos ne face să ne 
dăm seama cît de departe suntem încă de băr
băţia în Hristos. De aceea — bucurîndu-ne de 
toate succesele ce le-am avut şi intristîndu ne 
de toate slăbiciunile în ce priveşte creşterea 
noastră în Hristos — să ne plecăm smeriţi ge
nunchii şi să rugăm pe sfinţii Apostoli să ne 
ajute să păşim pe urmele lor aşa cum ei au 
păşit pe urmele lui Hristos şi să rugăm pe 
Hristos, zlcînd: Tu ceice eşti Adevărul, lumi- 
nează-ne; Tu ceice eşti iubirea — înflăcărea- 
ză-ne; Tu ceice eşti Sfinţenia, sfinţeşte ne, ca 
astfel să nu mai fim prunci nestatornici şi plă
pînzi, ci oriunde ne vom afla — fie la şcoală, 
fie acasă — pretutindeni, prin toate şi în toate 
să creştem întru Tine şi să devenim bărbaţi de- 
săvîrşiţî acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin. N. jflladin

Campania agricolă de toamnă
In anul acesta, datorită muncii stăruitoare 

desfăşurate de oamenii muncii din agricultură, 
precum şi aplicării metodelor agrotehnice avan
sate, producătorii agricoli au obţinut o recoltă 
bogată. Aceasta bucură întregul popor, pen- 
trucă o recoltă îmbelşugată înseamnă o contri
buţie însemnată la asigurarea aprovizionării în 
dustriei, la întărirea economică a patriei noa
stre. Eforturile oamenilor muncii din agricultură 
sunt îndreptate acum spre recoltarea culturilor 
care au fost însămînţate în primăvară, şi în 
primul rînd a floarei soarelui, bumbacului, po
rumbului, sfeclei, etc., şi spre pregătirea şi exe
cutarea la timp şi în cele mai bune condiţii a 
însămînţărilor de toamnă şi a arăturilor adînci 
pentru însămînţările de primăvară.

Greutatea specifică a culturilor de toamnă 
în balanţa cerealelor cultivate în ţara noastră 
este foarte mare. In cele mai multe regiuni si 
raioane cultivatoare de cereale, cerealele de 
toamnă o:upă cele mai mari suprafeţe. Cultura 
cerealelor de toamnă, a adus in acest an pro
ducătorilor agricoli individuali, colectiviştilor, 
întovărăşiţilor şi gospodăriilor de stat, însem
nate sporuri de recoltă, întrucît au realizat o 
producţie mult mai mare decît cea a anilor pre
cedenţi. La aceste realizări a contribuit faptul 
că în toamna anului trecut munca de însămîn- 
ţare a cerealelor de toamnă s-a desfăşurat în 
condiţii superioare, terenul a fost mai bine pre 
gătit, epocile optime de însămînţare s-au respec
tat cu mai mare stricteţe ; semănatul cu maşina 
s-a făcut pe suprafeţe mai mari, iar cantităţile 
de seminţe selecţionate întrebuinţate au crescut.

O preocupare deosebit de importantă este 
sprijinirea ţăranilor cu gospodării mici şi mij
locii pentru a-şi spori producţia la hectar şi 
a-şi ridica bunăstarea materială. Ţăranii cu gos
podării individuale pot şi trebue să obţină, în 
propriul lor interes şi în interesul întregului 
popor, o producţie mare la hectar. In acest scop 
se asigură condiţiile necesare pentru repararea 
inventarului agricol al gospodăriilor individuale, 
precum şi mijloacele pentru curăţirea şi tratarea 
seminţelor.

Un rol deosebit de mare în desfăşurarea 
cu succes a campaniei de toamnă îl au agro
nomii şi toţi specialiştii din agricultură. Ei sunt 
iniţiatorii şi îndrumătorii producătorilor agri
coli în aplicarea măsurilor agrotehnice, ei răs- 
pîndesc şi introduc larg în practică cuceririle 
ştiinţei, metodele mecanizatorilor şi maiştrilor re
coltelor bogate din Uniunea Sovietică, precum şi 
experienţa fruntaşilor din ţara noastră.

Oamenii muncii din agricultură trebuesc 
antrenaţi în întrecerea socialistă şi patriotică.

Fiecare producător agricol trebue să cu 
noască ce sarcini are de îndeplinit în această 
toamnă. Să fie clar pentru toţi că flecare bob 
de grîu mai mult la recoltare, întăreşte puterea 
economică a ţării, întăreşte forţa patriei noa
stre de a apăra pacea, în marele front mondial 
al păcii.

In munca aceasta de lămurire este che
mată să-şi dea şi preoţimea , contribuţia sa. 
Deasemenea e chemată să popularizeze rezul
tatele gospodăriilor celective şi ale întovărăşiri
lor agricole, arătînd superioritatea şi avantajiile 
muncii pe suprafeţe întinse de teren, cu mij
loace mecanizate. Astfel preoţimea va fi alături 
de oamenii muncii din agricultură în lupta pen
tru asigurarea unei recolte bogate în anul viitor, 
pentru bunăstarea poporului nostru muncitor, 
pentru întărirea economică a patriei, pentru pace

„Cine-şi lucrează ogorul va avea belşug de 
pîine, dar cine umblă după lucruri de nimic este 
fără de minte“ Prov. 12, 11
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Ideea de pace in Psalmi şi la profeţi
Pacea este azi una din problemele centrale, 

o problemă mondială. Ea este idealul tuturor po 
poarelor; ea este stindardul de luptă al tuturor 
oamenilor cinstiţi din lumea întreagă. In uriaşul 
front al luptătorilor pentru pace suntem prezenţi ţi 
noi, cler şi credincioşi, nu numai pentru că suntem 
alături de popoarele lumii, ci şi pentrucă în în
săşi Sf. Scriptură avem temeiuri de dorire şi 
sprijinire a păcii.

In ce priveşte Vechiul Testament noţiunea 
de pace se exprimă prin termenul „şalom“, care 
înseamnă •. a fi sănătos, bine dispus şi lipsit de 
griji (Fac. 29,6; 43, 27); bună rînduială (II. Regi 
9, 18); propăşire şi linişte (ss. 45, 7; 11. Sam. 
17, 3). Pacea in Vechiul Testament este deci o 
stare de armonie şi bună rînduială, care duce la 
propăşire şi fericire.

Ideea de pace ia un avînt deosebit în car
tea Psalmilor. In această privinţă Psaltirea de
ţine un fel de primat între scrierile biblice. Unele 
din aceste texte au un caracter pedagogic b. o. 
Ps. 34, 15; „Caută pacea şi o urmează!“, aliele 
au un caracter sentenţios: „Dreptatea şi pacea 
se sărută“ (Ps. 85, 11), ca şi cînd s-ar zice: 
„Unde-i dreptate e şi pace“, căci aceste virtuţi 
sociale sínt inseparabile. Mai semnificative sini 
textele descriptive ca b. o. Ps. 72, 3: „Atunci 
vor rodi munţii pace pentru popor şi colinele 
dreptate“, „Atunci", adică în epoca în care norma 
de orientare în viaţă va fi dreptatea, atunci vir
tuţile nu mai constitue o excepţie, ci devin parte 
intimă şi ceva nedespărţit de om. „Munţii şi coli
nele" constitue o figură literară, o sinecdocă, e 
vorba despre întreaga lume şi astfel fer. Ieronim 
susţine cu tot dreptul că în acest vers se anti
cipează triumful cauzei păcii în întreaga lume.

In cartea Psalmilor (4,8", 45,8; 121,6) se 
vorbeşte aşa mult de făcătorii de pace, de aceia 
cari nu au în cuget viclenie sau gînduri sucite, 
întreaga Psaltire e aburită de suflul păc i, de 
idealul prin care se apropie omul de „vremea 
aceea".

Adu-ţi aminte de pace, trebue să fie un 
memento zilnic, cu gîndul la pace să te culci 
(Ps. 4, 8), cu simţămîntul păcii în suflet să te 
scoli şi să cauţi mereu pacea şi s-o urmezi 
(Ps. 4, 8).

Crainicii păcii pe pămînt au fost profeţii. 
Nimeni n-a fost atît de clarvăzător în privinţa 
aceasta ca acele organe ale revelaţiei. Pentru 
clara lor vedere a viitorului îndepărtat şi pentru 
preţioasa contribuţie la zidirea unei lumi noui, ei 
pot fi numiţi cu tot dreptul „oameni ai păcii in 
lumea vrajbei“.

Unul dintre textele, cari în privinţa aceasta 
constitue o perlă a scrisului biblic este cel din 
Isaia 2, 4: „...vor face săbiile lor fiare de plug 
şi lăncile lor cosoare, şi nu va mai ridica nici 
un neam sabia împotriva altui neam, şi nu vor 
mai învăţa a se bate“.

Isaia învaţă că pacea va deveni o strălu
cită înfăptuire a omenirii viitoare, dacă popoa
rele vor înceta simultan să mai deprindă meşte
şugul războaielor, şi în baza unui acord universal 
valabil, oamenii muncii nu vor mai fabrica arme 
de distrugere Stocurile de arme rămase astfel 
fără întrebuinţare s-ar topi pentru a se fabrica 
unelte agricole şi tehnice.

Pentru a deschide calea pentru dragostea 
universală a oamenilor, profeţii pleacă dela starea 
internă sufletească. Cel ce se împacă cu sine 
propovedueşte şi semenului său pacea. In faţa 
păcii patima şi răutatea încetează Unde este 
pace. acolo este şi iubire şi propăşire, „va sta îm
preună lupul cu mielul..., iar copilul se joacă la 
vizuina viperii, în faţa ochilor sticloşi ai şarpe
lui... şi nu vor mai face nici un rău“. (Is. 11, 
6 -9 ) .

Figurat, lupul e tipul omului crud, mielul e 
imaginea blindeţii. Vipera ca şi şarpele imagi
nează un pericol de moarte. Toţi Sfinţii părinţi 
atribue un înţeles spiritual textului. Astfel Clrll 
îl alegorizează şi nici fer. Ieronim nu interpre
tează literal; pentru Teodoret ferocitatea ani
malelor imaginează variatele categorii de oameni 
cu moravurile lor, asemenea şi pentru Eusebie 
al Cesareii. In scurt: Groaza de moarte, pe care 
o inspiră răutatea dintre oameni, va trece în do 
meniul basmelor, despre care se va vorbi la per
fectul istoric: „A fost odată...“

O altă prevestire tot aşa de celebră este 
cea dela Ezechil, 34, 35 şi 37.26—27: „Voi în 
cheia legămînt de pace...“ Caracteristica ome
nirii viitoare va fi frăţietatea ca urmare a Nou
lui Legămînt.

„Atunci fiecare va şedea liniştit la umbra 
smochinului său, fără să se teamă de nimeni“. 
(Mih. 4, 4).

In genere pacea reprezintă o poruncă esen
ţială a profeţilor. De aceea marele Isaia vede in 
trăirea ei (32, 18 şi 48, 22) izvorul stării opuse 
răului, rău care învrăjbeşte, duce la ceartă şi 
oprimare, din care se nasc războaete. Astfel lo
zinca „cel ce umblă pururea pe calea dreptăţii 
trăeşte şi sfîrşeşte în pace viaţa lui“ (Is. 57, 2), 
arată că puterea virtuţilor este mult mai mare 
decit zarva tuturor războaelor.

Cu nostalgia păcii în suflet, scrisul profeţi
lor ne conduce la viaţa cea nouă a omenirii, cînd 
„va fi pace peste pace, celor de departe şi celor 
de aproape“ (Is. 57, 19).

Vedem dar cum în Psalmi şi în Profeţi 
pacea apare ca un bun suprem, care trebue să 
fie dobîndit şi pe care popoarele îl vor şi do- 
bîndi. Pacea aceasta — pe care o cîntă Psal- 
mistul ş! o vizionează profeţii — se bazează pe 
dreptate şi pe prietenie Ea are ca rezultat un 
belşug general de bunuri şi o convieţuire paşnică 
a oamenilor şi popoarelor, între cari nu vor mai 
fi certuri şi răsboaie.

Ceiace atunci se părea un vis, o utopie, 
acum devine realitate prin lupta unită a oameni
lor cinstiţi din toată lumea. E  de datoria fie
cărui preot şi fiecărui credincios să-şi intensifice 
participarea sa la lupta pentru pace şi să aducă 
o contribuţie sporită la realizarea păcii pe pă
mînt, pace voită de oameni şi de Dumnezeu

Prof. N. Neaga

Faptele istorice nu trebuesc uitate!
(Urmare din pag. 1)

guvernului n-a fost alta decit hotSrîrea băr
bătească izvorîtă dintr un caracter ferm, ca 
înşelăciune) făcute de iezuiţi şi curtea dela 
Viena credincioşilor romîni, să-i răspundă 
cu reîntoarcerea acestor credincioşi în sînul 
Bisericii Ortodoxe. Misionarismul lui Vi- 
sarion a fost preambulul executării acestei 
hotărîri.

Cît priveşte fuga lui Inochentie Micu 
la Roma este un mit de calitate ieftină. 
La dispoziţia episcopului Micu la data 
aceia n-a stat un avion şi chiar automo
bilul exista doar în concepţia fanteziştilor. 
Drumurile spre Roma treceau prin vastul 
imperiu habsburgic, iar episcopul Micu era 
mai bine păzit de călugării iezuiţi decît să 
fi putut face şi măcar un singur pas ne 
observat şi peste voia lor. El a fost dus 
la Roma sub bună pază, ca să nu mai 
aibă ocazie de a lupta pentru dreplurile 
credincioşilor săi.

Că el din Roma ar fi agitat în rîn- 
durile credincioşilor din Ardeal este un mit 
şi de mai prost gust. Singur, sărac şi 
strein, oare cine ar fi ţinut legătura între 
el şi foştii săi credincioşi de peste ţări şi 
mări ?

Cronica
Reform átus Szem le, foaia oficială a re

formaţilor şi presbiterienilor din R. P. R , Ciuj, 
semestrul 1/1953, p. 173. Partea I, ian.-febr. cu
prinde! Slujirea păcii de Ep. I. Vásárhelyi; In
troducere în Epistola către Evrei de Dr. Maksai 
(susţine că nu e scrisă de si. ap.. Pavel şi că e 
scrisă către Romani după a. 66); Epistola lui 
Iacob de Nagy (scrisă de primul episcop creştin 
al Ierusalimului); Unitatea Bisericii, studiu dog
matic, de Töké?i. Diferite ştiri din lupia pentru 
pace şi din viaţa Institutului Teologic dela Cluj, 
La vizita făcută Institutului, ep. Vásárhelyi cere 
ca Biblia să stea ia baza tuturor studiilor teo
logice şi să se predea în toţi patru anii Se re
marcă deasemenea prezenţa P. S. Nicolae al 
Clujului la o şedinţă A.R.L U.S., ţinută ia Irsti 
tutui protestant. Institutul ai e 98 studenţi interni 
şi 31 externi. Este apreciat episcopul Dominic 
Szász, care a clădit institutul, 53 biserici şi tOO 
şcoli. Deasemenea P. Bod, care avea deviza: 
Cine doieşte episcopie, bună muncă doreşte.

Partea ii, martie-iunie, cuprinde: Pastorala 
pentru sprijinirea campaniei de însămînţări, dată 
de ep. Vásárhelyl-Ciuj şi Arday-Oradea; arti
cole despre I. V. Stalin ; Apelul Cierului coreean 
către toţi Creştinii şi către Clerul lor împotriva 
atrocităţilor americane; Studentul Csiha K.: Vi
zita Institutului Teologic din Cluj la Bucureşti. 
Prof. Gh. Moisescu !e-a arătat bisericile. Stu
denţii au cîntat în Catedrala Patriarhiei. I. P. S 
Patriarh i-a asigurat că vede în ei fraţi Ceri 
luptă împreună cu ortodocşii pentru pace şi în
frăţire, Rectorul Ios. Nagy a răspuns romîneşte. 
L. Nagy; Rod sufletesc, de I. Vásárhelyi; 64 o- 
milii cristocentrice. Oficiale: Apel pentru strîn- 
gerea recoltei. I. Vásárhelyi: Raport la alegerea 
de vicar, consilier;, etc. ia 12 aprilie 1953. Se 
anunţă că Institutul Teologic va publica Bibiia 
comentată. Z Gâtfi: Raport despre alegerile din 
12 apr. 1953. Al. Buthi: Lupta pentru pace in 
Eparhia Orăzii; St. Horvath: Bazele Serviciului 
nostru Divin; logike latreia şi E. Horvat: Pre_ 
ţuirea muncii în Test. Nou, două studii savante. 
Rapoarte de instalarea protopopilor în Săcuieni, 
Şimleu şi Timişoara. Necroloage. Congresul Frun
taşilor Colectivişti ţărani. Ep. Vásárhelyi: Schiţe 
de Predici din Epistola către Coloseni. Bartha 
K., paroh în Ciocaia: Raportul dintre paroh şi 
comunitate, Z. Gâlfi: Din viaţa Bisericii Ort. Ro
míné, după publicaţiile şi periodicele ei. „Pentru 
noi cunoaşterea problemelor religiei ortodoxe 
poate fi cu nunui sfătuitoarea direcţiei noastre 
de politică bisericească, ci şi viaţa noastră bi
sericească internă prate cîştiga mult din expe
rienţele prin cari biserica mai mare îşi organi
zează viaţa ei, resp. ii cnază formă, cadru." 
înşiră membrii şi şedinţele Sfintulii Sinod, redă 
instituţiile Bisericii Ort. Romíné, comemorarea 
bibliotecii din Alexandria şi a sinodului caice- 
donean, publicaţiile Bisericii Ort. Romíné, şi re
laţiile ei ecumenice, relevînd alegerea Preaferici
tului Patriarh Justiniaa membru al Academiei 
Teologice din Zagorsk. Gh. Maior: Noul volum 
de predici al episcopului Vásárhelyi, recenzie din 
Ortodoxia, tradusă. Copil Vitreg? Concertul fa
cultăţii reformate a Institutului Teologic. Muzica 
nu mai e copil vitreg, obiect secundar de studiu 
la reformaţi. Nu era nici pentru Calvini.

E un număr variat şi interesant, care oglin
deşte bogata activitate teologică şi pastorală a 
Bisericii reformate, cu care Biserica noastră 
păstrează relaţii frăţeşti. St. Lupşa

Adevărul este, că romînii ardeleni au 
recunoscut în vlădica Micu pe adevăratul 
lor părinte, pierderea căruia Ie-a umplut 
sufletele de durere, agitaţia lor a fost spon
tană, neorganizată de nimeni.

Dacă vlădica Inochentie Micu ar fi 
putut rămîne între credincioşii săi, actul 
revenirei la Biserica Ortodoxă nu s-ar fi 
întîmplat în anul 1948, ci cu două veacuri 
în urmă. Pr. Dr. Carol Pop
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